Prifungsaufgaben Aufgabe 11

Abschlusspriifung 2002

an den Realschulen in Bayern
Mathematik 11 Aufgabengruppe A Aufgabe A 2

A 2.0 Nebenstehende Skizze zeigt den Plan eines " i
Grartens. Die Gartenfliche hat die Form eines
Trapezes EFGH mit folgenden Malen:
EF=20.0m, EH=150m, <FEH=90°,
< EHG = 90° und «GFE =110°_

Hinweis fiir die Berechnungen:

Runden Sie jeweils auf eine Stelle nach dem [

Komma: Winkelmalfe in ®, Lingen in m, z >
Flacheninhalte in m?

A 2.1 Zeichnen Sie das Trapez EFGH im MaBstab 1:200.

A 22 Anp der von der Strecke [HG] begrenzien Seite des Gartens wird ein 3,0 m breiter
Streifen mit Striuchern bepflanzt. Die Strecke [KL] im Plan stellt eine Begrenzung
des Striucherbeetes dar.

Zeichnen Sie die Strecke [KL] in die Zeichnung zu 2.1 ein.
Berechnen Sie die Linge der Beethegrenzung [KL]

[Teilergebnis: KL =243 m |

A 23 An der von der Strecke [FL] begrenzien Seite des Gartens wird eine 1.8 m hohe
Schilfrohrmatte als Sichtschutz angebracht.
Berechnen Sie die Linge der Sichischutzmatte.

A 24 Im Garten wird eine gepflasterte Terrasse eingeplant. Dazu wird ein Punkt M auf der
Strecke [EF] mit FM =6,0m als Kreismittelpunkt markiert, Der Kreis um M mit dem
Radius 8,0 m schneidet die Strecke [FL] im Punkt P und die Strecke [EF] im Punkt C}.
Die Terrasse wird vom Kreisbogen IT(fI und den Strecken [QF] und [FP] begrenzt.

Zeichnen Sie den Punkt M und den Kreishogen PO} in die Zeichnung zu 2.1 ein.

Von E nach P soll ein Abwassermrohr verlegt werden.

Zeichmen Sie die Strecke [EP] in die Zeichnung zu 2.1 ein und berechnen Sie die
Lange der Strecke [EP].

[Teilergebnis; <MPF =44 8°]

A 25 Apf der noch nicht durch Striucher und Temrasse verplanten Gartenfliche wird
Fertigrasen verlegt.
Berechnen Sie die Kosten K, wenn der Gériner 19,99 € pro verlegten Quadratmeter
Fertigrasen verlangt.

2.0, 2.1, 2.2, 2.4



2.2
Im Dreieck FLN gilt:
KE=FN=EH-KH=15m-3m=12m
NL
tan 20° = --- | *KE
KE
NL=tan 20°*12m=4,4m
KL=EF+NL=20m+44m=24,4m
2.3
Im Dreieck FLN gilt:
KE
cos 20° = --- | *FL
FL

FL * cos 20° = KE | :cos 20°

cos 20° cos 20°



2.4
Sinussatz im Dreieck MFP:
sin 110° sin B
sin B * MP = sin 110° * MF | :MP
sin 110° * MF sin 110° * 6 m
S = mmmmmmmmmmmmmoee- = 0,7048 --> B = 44,8°
a=180°-110° -3 = 180° - 110° - 44,8° = 25,2°
y = 180° - a = 180° - 25,2° = 154,8°

Kosinussatz im Dreieck EMP:

EP2 = EM2 + MP2 - 2 * EM * FP * cos y
EP2 = 142 + 82 -2 * 14 * 8 * cos 154,8°
EP2 = 462,7 m2 |v

EP = 21,5m

2.5

A= ATrapezEFLK - AbreieckMFP - AKreisausschnittMPQ

EF + KL MF * FP *sina n* MP2*y
A= ----mmmm- *EK - —=mmmmmmmmm e - in m2
2 2 360°
20 + 24,4 6 * 8 * sin 25,2° n * 82 * 154,8°
A= - I B in m2
2 2 360°

A = 266,4 m2-10,2 m2-86,4 m2 = 169,8 m?

K=169,8 m2 * 19,99 €/m2 =3 394 €



